

Welcome 歡迎 破冰遊戲**Worship 敬拜** 高聲敬拜主**Word 神的話** 創世記 45:3-15, 路加福音 6:27-38

如果你在 Amazon 網站買過東西，第二次上網時，Amazon 會自動顯示你買過或瀏覽過的物品，這都要歸功於數據新革命，被各界尊稱為「全球大數據權威」的麥爾荀伯格（Viktor Mayer-Schönberger），創立軟體公司叫 Ikarus，為何取名 Ikarus？典故出自希臘神話故事。伊卡洛斯（Ikarus）是希臘建築師代達羅斯（Daedalus）的兒子，代達羅斯替克里特島國王米諾斯（Minos）建造一座迷宮，用來監禁國王兒子彌諾陶洛斯（Minotaur），因他變成牛頭人身怪獸，國王擔心迷宮祕密走漏，下令將父子倆關進小島上的高塔，代達羅斯知道天空是唯一的出路，開始製造飛行翅膀，用剩飯引誘海鷗，收集掉落的羽毛，再用燒剩的蠟燭和羽毛製成翅膀。終於有一天，父子倆站在高塔上，飛行前，特別告誡兒子：不要飛得太低，羽毛沾到海水，翅膀變得沉重會掉進水裡，不要飛得太高，太陽的高溫會使蠟融化，羽毛會脫落。」年輕的伊卡洛斯欣喜若狂展翅飛翔，情不自禁地愈飛愈高，結果太陽融化蠟翼，最後墜海身亡，當別人看見伊卡洛斯的失敗與墜落，麥爾荀伯格卻是看見一個勇敢飛向太陽，追求自由與夢想的伊卡洛斯，從伊卡洛斯彷彿看見約瑟的故事，約瑟的一生看似失敗連連，卻是舊約族長信仰的典範，簡單地說，約瑟的一生分成兩個部分。

前半部是約瑟家庭的故事。約瑟的父親雅各，意思是「抓住」，因為雅各抓著哥哥以掃的腳後跟出生，這字也有「密謀者」含意，雅各從小就顯出心機，曾用一碗紅豆湯換得長子名份，又與母親撒拉騙取父親的祝福，雅各有十二兒子，他特別疼愛約瑟，送他一件彩衣，加上少年約瑟是個作夢的人，向兄長炫耀他的夢，成為兄弟衝突的導火線，兄弟嫉妒約瑟，終於找到機會殺害他，幸虧大哥流便求情，他們奪走約瑟的彩衣，將他丟在坑裡，又賣給以實瑪利人，最後被帶往埃及為奴。**後半部是約瑟在埃及的故事。**約瑟被賣到護衛長波提乏的家裡為奴，神的同在讓他得到主人賞識，升為總管，卻因主人妻子的誣告而關進監裡，在埃及為奴的約瑟，因著神的同在，成為一個解夢的人，首先解了酒政與膳長的夢，三天後，酒政重獲自由，卻忘記了約瑟，兩年後，法老做夢，沒有人能為法老解夢，酒政才又想到約瑟。最早，約瑟做了兩個夢，接著，約瑟解開酒政與膳長兩人的夢，最後解開法老的兩個夢。

我們看見約瑟一生的轉折離不開夢，無論是自己做夢或是幫人解夢，看似不相干的夢，最後巧妙連接並開啟約瑟的人生奇異之旅，從埃及奴隸變為埃及宰相，法老不但賜給他埃及名字，同時娶祭司的女兒為妻，約瑟有二個兒子，長子「瑪拿西」意思是「神使我忘了一切的困苦和我父的全家」，次子「以法蓮」意思是「神使我在受苦的地方興盛」，回顧約瑟坎坷的一生，在家裡遭到兄長們的嫉妒、傷害、出賣，在主人家遭到女主人的誣告、陷害、下監，在監獄中被酒政遺忘，長達兩年之久，面對種種冤屈，約瑟沒有流下眼淚，卻在與哥哥見面過程中，感受兄弟之情而哭了四次，當他強忍住眼淚，對哥哥說「我就是約瑟」，他做了兩件事：第一、約瑟決定終止以惡報惡的惡性循環，他能打破這種惡性循環，因為他相信神賜給他生命的目的，遠超過他自己所能看見的視野。第二、約瑟相信所有事情都有上帝的美意，並且連續強調三次。

因為神差我在你們以先來，為要保全性命。（v.5）

神差我在你們以先來，為要給你們在世上存留餘種，大施拯救，保全你們的性命。（v.7）

這樣看來，差我到這裡來的不是你們，而是神。(v.8)

三節聖經重複出現同一個動詞「神差我」，原文意思是差遣、打發、發佈，聖經常出現某人差派某人去什麼地方，約瑟很明白自己的人生和際遇不是偶然發生，他從牧羊人變成奴隸、變成囚犯、變成宰相，神的安排必定有祂的意義和目的，第七節約瑟說神差遣他有兩個目的：一個是「為要給你們在世上存留餘種」，另一個是「大施拯救，保全你們的性命」，其實，每一個遭遇都可足以讓約瑟怨天尤人、認命、或自暴自棄，但約瑟將這些打擊視為人生的轉彎處，他相信每個轉彎是有意義、有目的、有使命，約瑟說「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。」（創 50:20），當兄弟再次見面時，他選擇忘記哥哥的背叛與出賣，以恩慈和良善重新接納哥哥，如耶穌所說「要愛你們的仇敵，要善待恨你們的人，要祝福詛咒你們的人，要為凌辱你們的人禱告。」（路 6:27-28），高貴的品格綻放出尊貴的光芒和至高無上的能力。

1810年，一個男嬰出生，祖父送他一份禮物--位於康乃狄克州的 Ivy Island，他從小夢想著在島上蓋一間大房子並且經營農場，十歲那年，父親答應帶他去看那座小島，他整晚高興得睡不著，隔天坐上馬車出發，最後停在一片草原前，原來 Ivy Island 只是一塊五英畝的沼澤地，根本一毛不值，這事讓他成為家裡的笑柄，被開了大玩笑的男孩叫 Phineas Barnum，當他夢想著擁有一大片土地，結果是片沼澤地，儘管站在沼澤中，他卻沒有放棄夢想。後來，他的公司破產遭到裁員，借錢買了一家小博物館，但乏人問津，有天聽到女兒說「爸爸，你的博物館需要活的東西！」這句話激發了靈感，他把博物館改成動態的表演秀，1871年建立世界大馬戲團，後來成為著名的玲玲馬戲團，2018年聖誕節上檔電影 The Greatest Showman 就是敘述 Phineas Barnum 的故事。

約瑟的寬宏大量令人感動，但更重要的神學意義，就是約瑟與耶穌的驚奇對照：他們是父親最愛的兒子，卻被兄弟們恨惡；為了一點小錢，被親近的人出賣；兩人都下過埃及；他們的衣服都染了血跡；兩人沒有犯罪卻被誣告陷害，並且關在監裡；他們從奴隸變為君王和宰相；在苦難中得到榮耀；約瑟儲存糧食，餵飽饑餓的人，耶穌預備生命的糧，讓空虛心靈的人得到飽足；約瑟原諒他的兄弟，為他們預備住處，耶穌赦免人的罪，為我們預備天家。約瑟說「神的意思原是好的！」看看約瑟，想想自己，約瑟相信所有遭遇都出於神的差遣，我們也當好好省思過去的人生經歷。神將藉著各樣的挫折與苦難，為著操練我們的信心，鍛鍊我們的心志，提升我們的視野，開擴我們的疆界，成為眾人的祝福，如同約瑟一樣，一旦我們戰勝苦難，這些苦難反過來成為前進的動力，精彩的故事就在人生轉彎處，千萬不要放棄，且讓我們拭目以待神的作為！

討論題目：

- 1、約瑟的原生家庭如何影響他的個性？在兄弟中間，衍生出什麼樣關係？他們發生了什麼事？
- 2、約瑟的一生遭遇到什麼打擊？為何約瑟「關關難過關關過」，最大關鍵是什麼？
- 3、列舉約瑟的生命特質？這些特質如何影響人與人之間的互動？您最欣賞約瑟的那一項特質？
- 4、約瑟說「神的意思原是好的」，如何將這句話應用在生活中？

Work 神的工 代禱事項

- 1、為 2/2 春節聯誼活動及所邀請的朋友代禱，求神賜福當晚的聚會
- 2、為英文部及負責聖工的長老、執事、同工代禱，求神加添智慧及心力
- 3、肢體代禱：李宋祁、James、黃惠美、高達貞、楊惠美、許鳳媚、陳崑南牧師